

# 特色书店越来越成一道靓丽的风景线 青岛：面朝大海书香浓

## 李沧启动母婴保健 学龄前儿童问题干预

□记者 张晓帆 报道  
**本报青岛讯** 3月24日，李沧区2015年区办实事项目之一的“完善母婴保健，开展学龄前儿童问题干预”项目启动。  
李沧区政府为该项目投入200万元专项资金，对辖区6000余名孕产妇实施孕产期健康体检、“母婴三病”筛查、出生缺陷防控等免费服务，对托幼机构1.3万名儿童免费进行运动不协调、近视、肥胖、自闭症等问题监测和干预。

## 居民给街道社区 “挑刺”

□记者 薄克国 报道  
**本报青岛讯** “农贸市场上的摊位‘伸胳膊伸腿的’，占道经营，马路不像以前那样好走了，谁来管管？”3月27日下午，市南区湛山街道办事处仰口路社区举行“群众好声音”市容环境整治专题意见征集会，华严一路8号的居民韩天华首先发言。  
今年67岁的韩天华是一名楼长。她还针对所住单元楼屋顶漏水、下水管道老化等问题，向在座的街道办事处副主任马高荣等人提出了建议。“我以前没有见过您，我是对事不对人，我今天就是来提出问题的。”韩天华说话干脆利落。  
当天，居民针对房屋外墙和屋顶漏雨渗水、公用电盒破损、污水管道堵塞、居民楼院内公共设施维修、小广告乱贴乱放、市场管理等方面进行了热烈发言，并提出了有参考价值的建议和措施，本次共收集意见建议40余条。  
本次座谈会是湛山街道2015年“群众好声音”再唱响市容环境整治专题的第二场，在第一场湛山社区专场中，共收集意见建议20余条。此后，还将有两场市容环境整治专题座谈会分别在盐城路社区和秀湛路社区举行。



□记者 张晓帆 报道

3月21日，读者在如是书店阅读。

□本报记者 张晓帆

不论是在古色古香、洋溢着德式风情的大学路上，还是巷子深处别具情趣的城市一隅，特色书店的身影越来越多，书店越来越成为青岛一道靓丽的风景线。在全国书店一片不景气的大环境下，书香却在青岛这座春意盎然的海滨城市中优雅绽放、花团锦簇，点燃了900多万岛城人民精神的守望。

### 读书人的“私人会所”

去年7月，我省首家24小时不打烊的书店——明阅岛带给岛城人民惊喜；今年3月12日，由50个有文化梦想的投资人共同投资的我省最大民营独立书店——如是书店在青岛开业；今年下半年，有“最美中国书店”雅号的方所，也将青岛作为其拓展北方书业市场的首选地。

上世纪，青岛就是读书人的“天堂”——成文堂、祥记行、敬修书局……这些老字号遍布着青岛的大街小巷，成为如今独立书店的前世。不过，这些老字号的私人书店，大多在新中国成立后的“公私合营”及“大跃进”中被改造合并，最终消亡。  
1994年，老舍公园边开了青岛第一家独立

书店——大地书店，随后，汉京书店、学苑书店相继开业，青岛有了第一批独立书店。从那之后，博厚、万卷、绿舟……一批独立书店相继开业，有的经营古籍，有的主打流行文学，办得有声有色。不是书店、纸有境界等书店，甚至成为来青游客的必到之处之一。

对青岛由来已久的独立书店文化和如今形形色色的书店崛起，《独立书店，你好》的作者薛原有自己的期待，“这是一个包容性很高的城市，书店不论大小，哪怕只是狭窄的几平方米的私人空间，都有独特的价值，这是读书人的‘私人会所’，是文化人解决生存问题后自己的客厅。”

3月21日，记者在如是书店采访了几位读书人。他们说，把周末或者闲暇时间来这里读书当成一种生活习惯，不仅能在紧张的工作之余放松心情、卸下疲惫，还可以找到自己的“同类”，打发无聊的时光、排解孤独。

### 书店到底是什么

“我的理想状态，书店应该只是卖书，你把放咖啡桌的地方腾出来放书不好吗？当然了，我知道这只是理想，你不能不让人家挣钱吃饭。”在谈到书店的经营形式时，爱逛书店的青岛大学学生李东说，他更喜欢纯粹一些的

书店。

不论是在青岛还是全国，经营状况好的书店，早已不再是单一的图书经营，更多是“咖啡+书店+艺术品”的形式。书店到底是什么？是商人们谋生的商业机构，还是文人们聚集的文化阵地？

刚刚开业的如是书店，是集图书、咖啡、演出等为一体的综合性文化艺术空间。董事长郝照明说，股东们并不是为了赚钱才开书店的，已经做好了书店两年内不盈利的准备。对于书店长期的经营模式，他坦言还需要不断探索和完善，“未来怎么赚钱，我不知道。”

想靠开书店挣大钱是不可能的，能养活自己，维持运转就很好了——这是不少岛城书店老板的心声。在薛原眼中，未来的书店是一种特定群体的聚集空间，卖书也罢、放电影也罢、磨咖啡也罢，符合自己的特色能生存下去就是硬道理。每一个能够存活下来的书店，都不只是靠卖书，这是一个微利行业，不赚钱的商业都会倒闭，读者也没必要为你的“文化梦”买单。

薛原认为，除了卖书之外，店主完全可以根据自己的喜好以及读者的需要，寻找另外一种独特的生存方式，“多元化经营是未来书店发展的方向。方所的进驻，会对岛城书店市场形成‘鲶鱼效应’，新华书店要担当起城市主流文化的功能，满足小资情调的独立书店必须要有自己的特色。”

### 全民阅读是长远话题

## 青岛市糖尿病防控专家工作站揭牌

□记者 白晓 报道  
**本报青岛讯** 3月27日，青岛市糖尿病防控专家工作站在李沧区中心医院揭牌。青大附院内分泌科的主任医师杨乃龙在揭牌仪式上进行了授课。

李沧区中心医院内二科早在2006年2月就成立了“糖尿病病友之家”，采用定期讲座、小组指导和一对一别辅导等方式，对门诊、病房的糖尿病患者及周边群众开展糖尿病知识教育和心理疏导等工作。

李沧区中心医院院长脱皎表示，他们坚持对每一位患者都以健康教育为中心，进行科学的饮食、运动、用药及检测，把糖尿病

业内人士透露，如是书店选择50位股东“众筹”的模式有不得已的苦衷，“并没有金融投资方看好其发展，否则资本肯定会进驻。从另一个方面来看，投资人本身也没有十足的把握能赚钱，否则也不会选择这种分担风险的模式。其实，书店最后比拼的并不是谁办得好，而是谁背后的资本更雄厚。”

青岛新华书店有限责任公司董事长袁淑琴，在明阅岛开业之初就做好了亏本的心理准备，“青岛夜生活并不丰富，24小时书店象征意义比经济效益重要，我们想以此引领以阅读为中心的新的生活方式，以阅读的方式唤醒城市的夜生活。”近10个月的惨淡经营，也证实了袁淑琴的猜测。

本土和外来书店纷纷看好青岛市场，这是一阵风吗？书店的进驻是否意味着青岛目前的城市阅读环境有了进一步改善，市场需要这些来书店扎根呢？

薛原这样定位书店与岛城读书氛围的关系：“一方面，书店是一个城市读书人口的多少的体现，更是城市文化的风向标，有明显的精神指向性。另一方面，一个城市缺少什么，就一定有人去提供，独立书店可能是岛城所需，但带给岛城市民更多的是读书氛围的表面繁荣；从扩大读者群体来说，效果可能不会太明显，这只是读者换了个地方读书、交友，有了更多的选择而已。”

他认为，国民阅读率与书店的多少并不呈完全的正比关系，全民阅读是一个长远的话题，其提升必然需要时间的积淀，需要城市人文环境的改善，以及人们意识层面潜移默化的萌动。



□记者 薄克国 报道  
3月26日，青岛市老年大学教师徐光亮及学员的钢笔画在市南区盐城路社区展出，展出作品题材涉及历史人物、古今建筑以及战争和爱情等。



# 饭后来一瓶

# 畅快活力多



## 快乐多

- \*每瓶富含100亿快乐多活力菌
- \*不会被胃液和胆汁杀死，直达肠道
- \*促进肠道平衡，达到健康目的



## 悠雪

- \*每瓶富含1500亿强化复合活力菌
- \*出色的调节场内菌丛
- \*强化了多样化的营养成分
- \*丰富的复合膳食纤维



春季大型促销活动开始了：2015.3.20 - 4.30，详情请关注



服务号



订阅号

全国服务热线：400-0532-620

总部电话：0532-85799666

健康点击：www.yinleduo.com

